

全面準確實施國安法 保障香港繁榮安定



1月13日，國務院港澳辦主任夏寶龍在「保證香港國安法準確實施」專題研討會上致辭，回顧了香港國安法實施以來，在推動香港社會實現由亂到治，邁向由治及興的積極作用，並

對如何發揮好香港國安法功效指明了方向。香港社會各界應該認真了解夏寶龍主任的致辭，準確貫徹實施香港國安法，為推動「一國兩制」的行穩致遠打下堅實的基礎。

譚耀宗 全國人大常委

要準確貫徹實施國安法，我們要抓緊三個關鍵點：

第一是香港國安法是社會穩定的定海神針。香港回歸祖國以來，一直存在着國家安全的隱患。某些別有用心之徒，勾結國際上的反華勢力，想將香港變成對抗國家的橋頭堡。過去發生過幾次較大的社會事件，包括反23條立法、反國教、非法「佔中」，以及2019年的修例風波，對香港的法治、經濟以及民生帶來了嚴重的打擊，更威脅到「一國兩制」方針的貫徹實施，最終受害的，是廣大的香港市民。

提高施政效率維護行政主導

中央在2020年頒布實施了香港國安法，不僅及時扭轉了香港混亂的局面，更推動了香港政

治生態進入了良政善治的新局面。香港國安法實施以來，立法會和特區政府互相促進和配合，提高了施政效率，維護了行政主導，使香港社會煥發生機和活力。香港國安法的成功實施惠及每一位香港市民，國安則家安，只有穩定的社會環境，市民才能安居樂業。因此，香港國安法是香港繁榮穩定的定海神針！

第二是全社會要加深了解香港國安法的立法原意。夏寶龍主任在致辭中指出，香港國安法執行機制最大的特點是「雙執行機制」。國家安全事務屬中央事權，但香港亦須負起維護國家安全的憲制責任，香港國安法亦因而賦予特區維護國家安全的權力及義務。要擔好這份責任，香港社會就要深刻理解香港國安法的立法原意，才能正確貫徹香港國安法。

最近全國人大常委會針對香港國安法的第十

四條及第四十七條進行解釋，在香港社會中得到了支持，這也是在「一國兩制」框架下解決香港問題的典範。全國人大常委會透過釋法釐清香港國安法相關條文的立法原意，解決條文在實施中的問題，兼顧了中央全面管治權以及香港的實際情況，進一步完善了香港維護國家安全的制度，也用事實反駁了外國反華勢力對香港事務的抹黑。

香港社會應團結起來，深刻了解香港國安法的立法原意以及目的，在維護國家安全上人人有責，每一個人都應該自覺維護香港國安法的實施，只有這樣，香港國安法才能發揮作用，為香港社會保駕護航。

多管齊下完善維護國安機制

第三是未來需要完善和香港國安法相適應的

法律體制。香港國安法在實施過程中可能會碰到各種問題，但是國安法有凌駕性，若現時法例有不一致，需要修改。特區政府現正準備修改《法律執業者條例》，相信一定會謹慎研究，使條例符合人大釋法的精神。同時，政府應在今年盡快開展23條立法工作，多管齊下，進一步完善維護國家安全的機制。

全面準確貫徹實施好香港國安法，才能為國家安全和香港繁榮穩定提供堅實保障，並能夠長期堅持「一國兩制」這一好制度，不斷促進廣大市民的福祉。社會各界應共同努力，全面準確貫徹實施好香港國安法，支持及配合行政長官和香港國安委的工作，增強維護國家安全的意識。有偉大祖國作堅強後盾及香港國安法的保駕護航，香港必定會有更美好前景！

落實好「雙執行機制」 擔負維護國安責任

鄧翔玲 港區省級政協委員聯誼會主席



13日，全國政協副主席、國務院港澳辦主任夏寶龍在「保證香港國安法準確實施」專題研討會上發表了題為《全面準確貫徹實施香港國安法》的致辭。夏寶龍主任指出，制定實施香港國安法，是香港回歸以來「一國兩制」實踐發展的重要里程碑，又表明要深刻領會香港國安法的立法宗旨和原意，確保香港國安法得到全面準確、不折不扣的貫徹實施。綜觀夏寶龍主任的致辭，有三點啟示尤其需要香港各界深刻領會並付諸實踐。

第一，香港國安法既是扭轉香港亂局的關鍵一招，更是保障未來香港由治及興、保持長期繁榮穩定的「守護神」。

夏寶龍主任的致辭提到，香港國安法護國安、保家安、得民心，已成為香港繁榮穩定的「守護神」，絕對可以稱得上香港回歸以來「一國兩制」實踐發展的重要里程碑。回顧香港國安法實施前後，對比不可謂不鮮明：實施前香港街頭打砸搶燒亂象叢生，法治社會被黑暴分子弄得烏煙瘴氣，而香港國安法的實施迅速止暴制亂，還香港一片風清氣正，國安法的實施可以說拯救香港於水深火熱之中。

而步入由治及興新階段的香港，更需要國安法保駕護航。近來圍繞黎智英案美西方政客的表演再次表明，美西方勢力干涉香港事務的企圖不會改變，「武的不行改文的」，只要能達到目的，他們可以不擇手段。這個時候，香港國安法就是應對敵對勢力攻擊、保護國家安全、保護香港安全的「定海神針」。

第二，要使香港國安法發揮最大效用，必須確保「雙執行機制」盡快運轉起來。

夏寶龍主任特別強調，「考慮到『一國兩制』

的特殊性和香港的實際情況，中央通過香港國安法授權香港特區承擔維護國家安全的主要責任，中央負責處理特區層面難以解決的問題，承擔最後兜底責任，創造性地在香港國安法中規定了中央和特別行政區『雙執行機制』。」

既然是「雙執行機制」，那麼我們特區行政、立法、司法部門就應真正把特區維護國家安全的責任擔負起來，解決好本地法律「去殖化」、積極推動涉及維護國安的本地立法等各項工作。

第三，全面貫徹實施香港國安法是一項系統工程，要從娃娃抓起、從教育抓起、從基層抓起，需要香港各界齊心協力。

和國情教育一樣，香港國安法的全面準確貫徹實施是一項系統工程，特別是要從娃娃抓起，讓國安教育、國安法教育盡早進學校、進課堂。另一方面，還需要通過各種形式的宣傳普及，讓更多基層市民知道，香港國安法打擊極少數企圖分裂國家、顛覆國家政權、組織實施恐怖活動、勾結外國或者境外勢力危害國家安全的犯罪分子的最終目的，是為了保障廣大人民群眾的人身安全，保護青少年不受挑唆誤入歧途，維護千家萬戶的團圓和睦。

這方面的工作，除了特區政府和相關司局，我們愛國愛港社團組織也應承擔起一份責任，利用一切可以利用的網絡資源，宣講好國安法，使其能夠真正入耳、入腦、入心。

習近平主席在回歸25周年重要講話中，對香港提出了「四點希望」，要將這「四點希望」變成香港未來發展的美好藍圖，就必須首先築好守護國家安全的「高堤大壩」，切實有效地負起國家憲法與基本法賦予的憲制責任，這樣才能使香港最終成為市民安居樂業、投資者踴躍前來、全球人才匯聚的一方樂土。

炒作中國疫情，可休矣

國家衛健委主任馬曉偉日前與世衛總幹事譚德塞通電話，強調中方自疫情初期就同世衛和各國分享信息。衛健委引述譚德塞稱，感謝中方與世衛長期進行疫情技術交流、分享疫情數據。而日前，有少數國家以防疫為名，對中國旅客入境進行歧視性限制。事實證明，少數國家針對中國疫情的炒作，不符合防疫科學，不利於全球復甦與團結合作，可休矣。

在內地防疫政策進一步調整之後，針對內地遊客入境一事，國際上出現兩種取向。一種是以美國為首的少數國家，罔顧科學，執意對來自內地的旅客收緊入境限制措施。日韓正在此列，更在具體舉措上過分尤甚。韓國針對中國旅客的限制持續加碼，本月2日，韓國政府暫停發放自中國赴韓短期簽證，並且暫停了從中國起飛的航班增班計劃，同時要求來自中國內地的航班只能從仁川機場入境。不少內地網友爆料，韓國方面針對中國旅客的防疫措施帶有「歧視性」，且「檢查只針對中國人」。比如，中國旅客被要求在脖子上「掛黃牌」，「像罪犯一樣」被帶往指定區域；被拒絕入境的旅客被帶至「小黑房」扣留等。種種亂象，皆是侵犯中國公民入境韓國的合法權益。

另一種取向，則是更多國家出於歡迎中國遊客的舉措。譬如，泰國副總理等政府官員前往機場迎接中國赴泰航班並送上衛生康復防疫包和花環，泰國國家旅遊局局長現場用中文對遊客說「中泰一家親」；馬爾代夫外交部官網站和推特發表聲明，歡迎中國調整出入境措施，熱切期盼中國遊客盡早來馬旅遊；柬埔寨首相洪森提出，希望今年接待200萬人次的中國遊客。兩種取向的差異，從根本而言，在於是否尊重科學。新加坡衛生部長日前在國會發表聲明稱，目前沒有在自中國入境人員身上發現新的變異病毒，中國入境新加坡被檢測出來的陽性人員數量只佔新加坡總體輸入很小的一部分，大概是5%。世界衛生組織歐洲區主任克盧格近日亦指出，中國一直在同國際社會分享病毒基因序列等信息，目前在中國流行的新冠病毒株在歐洲和其他地區早已出現，任何預防性的措施都應當基於科學並確保適度、非歧視。平心而論，中國能理解各國採取的合理防疫措施，只是反對把疫情政治化的歧視性操作。

鍾安平

尤值一提的是，在日韓對中國旅客入境採取限制性舉措後，中方先是以最大誠意、本着實事求是的態度進行了充分溝通。中國外長秦剛及時與韓國外長朴振通電話，對韓方近期對自華入境人員採取臨時限制措施表達了關切，希望韓方秉持客觀、科學的態度。這充分展現了中方在外交斡旋中的明理與節度。遺憾的是，經過溝通之後，相關方針對中國的歧視性入境限制措施並未解除。因此，中國繼而堅決實施對等反制措施，是合乎規則與道義的。

當今世界面臨疫後復甦乏力等一系列複雜挑戰，各國更應拋開政治偏見，攜手應對共同疫後重振的難題。中國調整防疫政策之後，不少國際機構與智庫預測中國將為2023年的世界經濟復甦注入強勁動能。中國始終是促進世界和平與發展的穩定力量。希望有關國家重回相互尊重的軌道，盡快改變針對中國公民的歧視性限制措施，為恢復正常人員交往和經濟合作創造有利條件，確保雙邊、多邊關係積極發展，分享中國機遇，共創繁榮。

楊英瀚 前香港單車運動員 馬鞍山民康促進會幹事

剛好有理

——體育文化——

行政長官李家超首份施政報告中提出，將動用6億元推出為期3年的「文化古蹟本地遊鼓勵計劃」，用以鼓勵旅遊業界開發具文化和古蹟旅遊元素的旅遊產品，筆者表示全力支持。香港擁有豐富的文化及古蹟資源，如何將這些香港故事說好，有賴各界集思廣益。沙田是香港最早期開發的新市鎮之一，蘊含了豐富的中國傳統文化底蘊，擁有獨特的古物古蹟，香港多區均如沙田一樣擁有大大小小的文化及古蹟，也見證了香港歷年的發展變遷，這些得天獨厚的旅遊資源，應當善加利用。

施政報告中亦有提及將由文化體育及旅遊局制訂「體育及康樂設施十年發展藍圖」。全民運動不但能減低醫療開支，更可以帶動運動產業的穩步發展。單車出行減少碳排放，市民生活也更健康，現時本港的單車徑已經連接新界各區，市民利用單車出行十分方便，筆者提議政府應考慮利用得天獨厚的綠色交通資源，加上本港豐富的文化及古蹟資源，鼓勵體育界及旅遊業界合作推展本港單車深度遊，吸引中外遊客「綠遊」美麗香港，以及在新界各區打造「半小時單車生活圈」，既可振興地區經濟創造就業機會，也可以提高市民的身心健康，長遠節省社會醫療開支。施政報告中更提到促進運動的專業化、

普及化和產業化，是對發展單車運動的一支強心針。自「超級單車徑」落成後，香港的單車徑網絡相對完善，但仍缺乏一些普及化的單車配套及軟件上的配合。如沙田被稱為單車城市，其完善的單車徑網絡孕育出本港頂尖單車運動員。但昔日沙田大圍單車公園結業後，長期欠缺提供給初學者安全教育及學習的理想場地，單車基礎訓練場地的局限，令到初學者要在繁忙的單車徑上練習，以致單車意外頻生，阻礙了本港單車運動的發展，情況令人憂慮。筆者認為，香港需要提供给一般市民大眾都可以使用的室內單車場地，讓市民大眾可以在安全的環境下享用專業的單車學習及訓練，推動單車運動的普及化。

香港單車運動科學的專業化發展已具國際水平，若可善加利用本港單車運動產業的優勢，如運動科學、單車訓練及單車比賽場館等，為大灣區內的城市提供服務，藉此發掘單車運動人才。進一步完善普及化設施，結合單車深度遊，提供就業機會，從而建立香港獨有的單車產業，打造良好的運動產業生態圈，使香港成為亞洲區內優越的單車運動城市。

乘着國家發展的大好勢頭，香港進入新的發展階段，只要香港人發揮獅子山精神，齊心砥礪前行重新出發，在國家的支持下、在新一屆政府的帶領下，共同將施政報告確切落實，定能為香港譜出新篇章。

善用文化古蹟 推展單車深度遊

維護國家安全 開啓由治及興新篇章

閻偉寧 寧夏回族自治區政協港區委員 環亞匯睿主席



全國港澳研究會舉辦「保證香港國安法準確實施」專題研討會，全國政協副主席、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍出席並致辭。夏主任從香港國安法的積極作用、立法宗旨和全面準確實施之法等三大方面，進行了深刻剖析和解讀，讓香港同胞進一步加深對香港國安法的認識，明確該法是讓香港從由亂到治走向由治及興的根本保障，從而更加牢固樹立維護國家安全人人有責、推進「一國兩制」實踐行穩致遠的信心和決心。

正如夏主任所言，香港國安法護國安、保家安、得民心，已成為香港繁榮穩定的「守護神」。香港國安法實施兩年多，香港社會重回安定，法治正義得到伸張，國家安全得到維護，香港市民的權利、自由和安全得到切實保障，全球資本對香港的信心指數持續回升，國際機構和商界對香港的營商環境評價積極正面，香港社會開啓了從由亂到治進入由治及興的嶄新篇章。

香港國安法實施以來，僅有230餘人因涉嫌危害國家安全被特別行政區警方拘捕，其中30餘人完成了審判程序，被法院裁定有罪。由此可見，香港國安法針對的是香港特區維護國家安全「不設防」問題，打擊的是極少數，保護的是廣大香港居民。香港國安法的立法初衷本是為了維護國

家安全、捍衛「一國兩制」，從而保障市民安居樂業和香港長期繁榮穩定。放眼當今世界各國，均將維護國家主權和領土完整為核心的國家安全置於國家治理的核心地位，可見國家安全是安邦定國的重要基石，維護國家安全是全國各族人民根本利益所在。

全面準確貫徹實施好香港國安法，「一國兩制」這一好制度才能行穩致遠。夏主任強調，中央主導和特區主責相輔相成、缺一不可。特區應主動修改、完善本地法律，使本地法律與香港國安法實現有機統一。特首李家超也指出，香港特區國安委日前已召開會議，全力積極履行國安委職責，支持特區修改《法律執業者條例》，適當處理沒有本地全面執業資格的海外律師參與危害國家安全案件的問題。特區政府也會全力推進盡早就基本法23條立法的工作。

維護國家主權、安全和發展利益是香港的義務和重要使命，維護國家安全人人有責，全港每位市民都應是維護國家安全的參與者和推動者。只有築牢國家安全屏障，社會秩序才能井然有序，政治生態才能風清氣正，市民才能真正安居樂業，香港才更有信心和條件對全世界更加開放，以更高水平實現自身飛躍，助力國家發展。相信在國安法的保駕護航下，香港在實現中華民族偉大復興的進程中必將前景廣闊、大有可為，「一國兩制」實踐必將行穩致遠。